

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 65 (5568)

ВТОРНИК, 1 июня 1982 года.

Цена 2 коп.

## 1 июня — Международный день защиты детей

### Дети — будущее планеты

Сегодня, 1 июня, Международный день защиты детей. Его отмечают все люди доброй воли. В них, сегодняшних мальчишках и девчонках, наше будущее, будущее всей планеты. В этот день, как и всегда, с новой силой прозвучит призыв к сохранению мира на земле, потому что такие понятия, как дети, солнце, счастье и мир неотделимы друг от друга.

Праздником станет этот день для детей и нашего района. В 22 дошкольных учреждениях ежегодно воспитываются до 2 тысяч детей, около 6 тысяч учащихся получают образование в средних, восьмилетних и начальных школах. Их воспитанием заняты 640 учителей с высшим и среднеспециальным образованием.

Дети Страны Советов — счастливые дети, потому что, подрастая, они постоянно ощущают заботу нашей Коммунистической партии и правительства. Лозунг «Все лучшее — детям» стал делом каждого дня.

В районе функционирует детская музыкальная школа с филиалами в ряде школ, постоянно демонстрируются кинофильмы для детей. Охраняют здоровье детей 5 врачей, работает 1 детская консультация. В лечебных учреждениях района имеется 66 детских коек, в том числе 40 из них размещены в центральной районной больнице. Районная детская библиотека имеет 25 тысяч экземпляров книг.

Особой заботой дети окружены в летнее время. Для них открываются пионерские лагеря «Чайка» и «Березка», организуются детские площадки при школах, в которых отдыхают и укрепляют свое здоровье сотни ребят. Не упускаются из поля зрения и учащиеся старших классов. Они проводят летние дни в школьных лагерях труда и отдыха.

Детские учреждения района — это те коллективы, в которых ребята получают первое представление о мире, который их окружает. Здесь они получают самые первые в своей жизни уроки нравственности и гражданственности. Подлинными центрами большой и разнообразной работы с дошкольниками стали детские сады-ясли «Тополек» ПМК-292 (заведующая М. С. Карманова), «Чебурашка» (заведующая К. Б. Валеева), детсад № 1 (заведующая С. С. Турумтаева), сады-ясли поселков Бурйбай, Татыр-Узяк, Хайбуллинской ГРП и другие. Педагоги и воспитательницы отдают весь жар своих сердец детям, чтобы они выросли полезными для общества людьми.

Большой опыт педагогической и трудовой деятельности накопили коллективы школ района. Сегодня ребята получают здесь не только прочные знания, но и навыки к труду, что затем оказывает положительное влияние на их будущую жизнь. И все это осуществляется в тесном контакте с родителями. Положительный опыт в этом направлении накоплен в Уфимской, Бурйбаевской, Подольской средних, Бурйбаевской, Абубакировской, Степной и в ряде других восьмилетних школ.

И сегодня, в Международный день защиты детей, можно уверенно сказать, что будущее наших ребят прекрасно. Эту уверенность рождает сама жизнь, где все подчинено главной цели: заботе о человеке.

## Дневник соревнования

За 29 ударную неделю, с 24 по 30 мая, победителем в социалистическом соревновании коллективов молочно-товарных ферм колхозов и совхозов признан коллектив Татыр-Узякской молочно-товарной фермы Акъярского совхоза (бригадир Р. И. Гумеров), нагнавший за неделю по 105,2 килограмма молока от каждой фуражной коровы.

Коллективу Татыр-Узякской фермы присужден переходящий вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюзом работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ. Отмечена хорошая работа по увеличению надоев молока коллективов Гаделевской и Новоукраинской ферм Таналыкского совхоза, Янтышевской колхоза «Красное знамя», надаивающих сейчас по 13—14 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

Отмечена неудовлетворительная работа по производству молока коллективов молочно-товарных ферм: Сагитовской и Мамбетовской Маканского совхоза, Байгускарской колхоза имени Калинина, надаивающих в эти дни менее девяти килограммов молока от каждой фуражной коровы.

## РЕШЕНИЯ МАЙСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ!



### Во главе соревнующихся

Для Алифы Абдулловой труд — самое главное в жизни. И это действительно так. Она любит труд с малолетства. После окончания семи классов Алифа сразу пошла на ферму. И поэтому относится к порученному делу с большим старанием.

В ордене Ленина Матраевский совхоз они с мужем приехали четыре года назад. Алифа Абдуллова сразу подала заявление о приеме на работу. Тогда в отделении доярок не хватало и управляющий отделением направил А. Мударисову на молочно-товарную ферму.

Дело знакомое. Тут же Алифа Абдуллова принялась за работу, по сей день она работает отменно.

Ежемесячно А. Мударисова в числе передовых доярок Целинского отделения значится. Преодоление трехтысячного рубежа для нее не ново. Еще работая дояркой в Варненском районе Челябинской области она преодолела 3700 кило-

граммовый рубеж. Издаться она (хотя условия другие) стремится к трехтысячному рубежу.

Хорошими трудовыми успехами знаменует Алифа Абдуллова и год 60-летия образования Союза Советских Социалистических Республик. С начала года она надоила от каждой фуражной коровы по 849 килограммов молока. В эти дни средний удой молока от коровы ее группы составляет по 13 килограммов, что намного больше общесовхозного показателя.

Для успеха, — считает ударник коммунистического труда, животновод первого класса А. А. Мударисова, — нужно чувствовать постоянный интерес к работе, добросовестно относиться к порученному делу.

С таким чувством трудится в животноводстве Алифа Абдуллова более 23 лет и намерена и впредь трудиться также, не снижая темпы, идти впереди соревнующихся.

НА СНИМКЕ: А. Мударисова. Фото В. УСМАНОВА.

## Полугодовой — будет выполнен

Работники молочно-товарных ферм колхоза «Новый путь» в год 60-летия образования СССР решили продать государству 10300 центнеров молока. Это обязательство успешно претворяется в жизнь. Правда, животноводы колхоза в первом квартале работали ниже своих возможностей — ими план заготовок молока выполнен лишь на 84 процента. Поэтому они решили наверстать упущенное и стремятся успешно выполнить полугодовой план сдачи молока государству. На 29 мая на молокоприемные пункты отправлено более 3660 центнеров этой продукции. Причем продажа его с каждым днем увеличивается.

— В эти дни наши животноводы продают государству около 43 центнеров молока, — говорит главный зоотехник колхоза Раис Фаррахович Валеев. — По нашим расчетам полугодовой план бу-

дет перекрыт. Успех стал возможен потому, что самоотверженно трудятся доярки, скотники и другие работники животноводческих ферм. Доярки Илячевской фермы Г. Р. Кунакова и С. А. Рахметова в эти дни от каждой фуражной коровы надаивают по 11—12 килограммов молока. Социалистическое соревнование доярок возглавляет Т. В. Шинкаренко, надаившая с начала года от каждой коровы по 943 килограмма молока. Сейчас среднесуточной надой молока от коров ее группы составляет почти 15 килограммов. Чуть немного от нее отстает М. Х. Кунакасова.

Все дойные гурты хозяйства вышли в летнее время. С каждым днем увеличиваются надои. Животноводы стремятся использовать зоотехник колхоза время года для получения высокого надоя. У. ИЛИМЕТОВ.

## ОТВЕТ — самоотверженный труд

Очень понятной и ясной программой вооружил нас, тружеников села, майский Пленум ЦК КПСС. В докладе Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева поставлено много вопросов, связанных с осуществлением Продовольственной программы. Всего мне и моим друзьям по работе ближе положение доклада товарища Брежнева, связанное с развитием животноводства — отрасли, в которой я работаю непрерывно более 25 лет.

— На работников животноводства в совхозах и других государственных предприятиях распространяются условия выплаты надбавок за непрерывный стаж работы, — говорит в докладе. — Им же

предоставляются ежегодно дополнительные оплачиваемые отпуска. В ответ на большую заботу Коммунистической партии и правительства о благо народа, повышении уровня жизни рядовых тружеников села я и мои товарищи решили трудиться с удвоенной энергией. В эти дни я в среднем надаиваю от каждой фуражной коровы своей группы по 13 и более килограммов молока, а с начала года надоила по 926 килограммов. Свое годовое обязательство — получить 2800 килограммов молока от коровы — безусловно выполню. Это будет моим вкладом в реализацию Продовольственной программы.

Файза КУСЯКОВА, доярка совхоза «Стелюй».

### Надой молока на 31 мая

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в килограммах от фуражной коровы).

Колхозы:	Совхозы:
Кр. добровольец 300 +77	Таналыкский 298 +36
Красное знамя 290 +56	Стелюй 274 +23
Имени Ленина 284 +74	Акъярский 272 +66
Имени Салавата 278 +31	Матраевский 270 — 5
Сакмар 273 +65	Хайбуллинский 267 —25
Новый путь 262 +39	Маканский 252 — 9
Имени Калинина 249 +39	По району: 277 +34

За последние дни производство молока и продажа его государству несколько выше уровня прошлого года, и это в основном за счет увели-

чения поголовья коров. Однако надой молока от каждой фуражной коровы начинают снижаться. Так, 30 мая составили 10,2 килограмма или на 100 граммов меньше, чем было 26 мая, и на 200 граммов меньше, чем 30 мая в прошлом году. Это можно объяснить только ослаблением внимания к увеличению производства молока почти во всех совхозах. Надо использовать все возможности, чтобы и дальше наращивать темпы производства молока.

### Торжественное собрание

В зале заседаний исполкома райсовета народных депутатов состоялось торжественное собрание трудящихся райцентра, посвященное 60-летию создания советской прокуратуры. С докладом «60 лет советской прокуратуре» выступил перед собравшимися прокурор района Я. М. Турумтаев.

## Делом ответим

С огромным интересом следили в эти дни комсомольцы и молодежь колхоза имени Калинина за работой XIX съезда ВЛКСМ. Взоры и думы их, как и у всех молодых труженников нашей Родины, были устремлены в Кремлевский Дворец съездов.

С большим вниманием прослушали мы речь Леонида Ильича Брежнева, с которой он выступил на съезде комсомола. Это яркая, глубокая и волнующая речь. Особенно впечатляюще были слова Л. И. Брежнева о сохранении мира на всей нашей планете. Мы оба бывшие воины Советской Армии, отслужили свой срок, в прошлом году вернулись в родной колхоз. Сейчас с большим подъемом и вдохновением трудимся механизаторами и растим хлеб на полях колхоза. Закончились весенне-полевые работы.

Нам, молодежи, продолжать дело старших. Нам взволновала искренняя теплота слов Л. И. Брежнева, отеческая забота коммунистов о нас, о молодежи, поколения, которое знает ужасы войны только по книгам и кинофильмам, рассказам старших, дедов и отцов. Наш долг — ответить на эту заботу ударным трудом.

**И. ДАВЛЕТБЕРДИН,  
М. БИКБОВ,  
механизаторы.**

## В партийных организациях

### А сеноуборочная техника не готова

Приближается пора сеноуборочных работ. В связи с этим на расширенном заседании парткома Акъярского совхоза с участием руководителей и специалистов среднего звена с особой серьезностью обсуждалась повестка дня «Задачи парторганизации по укреплению кормовой базы и увеличению кормозаготовок».

В целом, по совхозу не на должном уровне начат ремонт сеноуборочной техники. А в Самарском (управляющий М. Ф. Чекменев), Хворостянском (Н. Н. Алексеев) ее вообще, можно сказать, и нет, кроме сеноподбор-

щиков и тракторных граблей. Не лучше обстоят дела и в Яковлевском отделении (управляющий Н. А. Рубцов).

По аналогичным причинам в прошлом году поздно приступили к скашиванию на сено однолетних трав. Вследствие чего на большой площади остался нескошенный ковыль. Но и от такого заготовленного сена часть овец заболела и пала.

В текущем году перед кормозаготовителями поставлена задача огромной важности. Во втором году пятилетки они должны заготовить 200 000 центнеров силоса, 35700 — сена-

жа, травяной муки — 3000, сена с однолетних трав — 24900, многолетних — 5600 и естественных — 1400 центнеров. Всего же должно быть заготовлено сена всех видов 31900 центнеров.

Как утверждают сами руководители отделений, задача вполне разрешима. Но прежде всего для ее успешного решения требуется приложить максимум сил и энергию по быстрейшему и качественно-му ремонту сеноуборочной техники, укреплению трудовой дисциплины.

**Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.**

## В районном комитете народного контроля

### Надо принимать конкретные меры

Проверкой, проведенной районным комитетом народного контроля, установлено, что в колхозе имени Ленина крайне неудовлетворительно поставлена работа по освоению ресурсов кожевенного сырья. Так, в 1981 году в хозяйстве пало 184 и забито 47 голов крупного рогатого скота, а оприходовано лишь 63 шкуры кожи. От павших 167 голов животных кожа не была снята.

В Ивановской молочно-товарной ферме (заведующий фермой В. С. Денисов) в прошлом году пало 95 голов крупного рогатого скота, не снята ни одна шкура, в Пугачевской ферме — снята лишь от трех из 30 павшего скота.

В первом квартале этого года в колхозе пало 32 головы, оприходовано всего 16 штук кож. В

этом году данный вопрос дважды рассмотрен на заседании правления колхоза, однако конкретные меры по упорядочению дела не приняты. Не закреплено ответственное лицо за снятие и хранение шкур. Бригадир и бухгалтер неправильно оформляют оплату за работу, связанные со снятием, сдачей шкур, материально не заинтересовывают их. Забой скота производят где угодно, не соблюдаются при этом элементарные правила ветеринарной санитарии и гигиены. Органы, пораженные инфекционными и инвазионными болезнями, не утилизируются. В результате неполного и некачественного освоения ресурсов кожевенного сырья колхозу нанесен только в этом году материальный ущерб на сумму более 1800 рублей.

За безответственное отношение к освоению ресурсов кожевенного сырья и нетребовательность к подчиненным главному зоотехнику колхоза Ш. Хасанову, заведующим Ивановской и Пугачевской молочно-товарными фермами В. С. Денисову и Н. М. Ивановой объявлен строгий выговор. В частичное возмещение причиненного материального ущерба на В. С. Денисова произведен денежный начет в размере его двухмесячного должностного оклада в сумме 320 рублей, а Н. М. Ивановой — в размере ее месячного должностного оклада в сумме 130 рублей. Принимая к сведению то, что заведующий Актшевской молочно-товарной фермой Кадыров на этой должности работает недавно, ограничено обсуждением его на заседании комитета народного контроля.

## Киеву — 1500 лет



Киев — один из древнейших городов нашей страны. В этом году Киев отпразднует свой 1500-летний юбилей.

Летопись называет Киев «матерью городов русских». С ним связаны возникновение Древнерусского государства, строительство городов, развитие ремесел и искусств. Издавна Киев был политическим и культурным центром Киевской Руси. Здесь была написана «Повесть временных лет», создана первая на Руси библиотека, заложены основы каменного строительства и монументальной живописи.

Неузнаваемо изменилась столица Украины за последние годы. Се-

годня Киев — город корабелов и авиастроителей, создателей электронной техники и автоматических станков, экскаваторов и телевизоров; город ученых, писателей, композиторов, крупный культурный центр.

На верхнем снимке: Крещатки.

На нижнем снимке: монумент, воздвигнутый на центральной площади Киева в честь Великой Октябрьской социалистической революции (скульпторы В. И. Зноба, И. С. Зноба, архитекторы А. И. Малиновский, Н. М. Скибицкий).

**Фото В. ЗУФАРОВА  
и В. РЕПИКА.**

[Фотозхроника ТАСС].



## Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении города Киева орденом Дружбы народов

Отмечая большие заслуги города Киева в укреплении братской дружбы народов нашей страны, успехи, достигнутые трудящимися города в хозяйственном и культурном строительстве, и в связи с 1500-летием со времени основания награждать город Киев орденом Дружбы народов.

**Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ.**  
**Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.**

Москва, Кремль, 26 мая 1982 г.

## Если местком проявляет инициативу

### Профсоюзная жизнь

Прошло более двух месяцев с того дня, когда в Москве, в Кремлевском Дворце съездов закончил свою работу XVII съезд профессиональных союзов СССР — самый представительный форум трудового народа нашей страны. Съезд вновь показал, что советские профсоюзы являются надежной опорой в массах, что в условиях развитого социалистического общества все более возрастает их роль как школы управления, школы хозяйствования, школы коммунизма.

Вся жизнь советского общества проходит сейчас под вдохновляющим воздействием идей XXVI съезда КПСС. Достоянный вклад в осуществление социально-экономический программы партии вносят и работники народного образования.

Акъярская средняя школа № 2 сегодня располагает современной учебно-материальной базой, учительский состав — все с соответствующим высшим образованием, работает 6 групп продленного дня. Все педагоги трудятся по кабинетной системе. В школе 20 оборудованных кабинетов. У нас учатся 460 учащихся, около 40 процентов учатся на 4 и 5.

Для нас важным является не только борьба с неуспеваемостью, но и

важно дать глубокие знания ребятам. Коллектив наш молодой, творчески настроенный. Все учителя работают с желанием, любовью к своей профессии. Без уважения, любви и педагогической деятельности в школе нельзя работать. Ведь обязанность учителя — умение хорошо учить и воспитывать. Для этого у нас созданы нормальные условия, все обеспечены квартирами.

Местком профсоюза нашей школы вместе с партийной, комсомольской организациями направляют свои усилия прежде всего на поднятие качества обучения. Ими проведено 5 производственных совещаний, на них ставилась именно эта проблема. Активно участвовали в таких производственных совещаниях учителя Л. П. Лобанова, П. А. Луценко, А. М. Аллагулова, Р. З. Абдульменова, которые с большим удовольствием рассказывали о своем опыте работы.

В этом учебном году мы нашли хороший метод проверки самообразования — это выступление учителя перед коллективом с творческим отчетом, инициатором которого является завуч школы А. Х. Ибрагимова. С такими отчет-

тами выступили П. А. Луденко и А. М. Аллагулова.

По инициативе месткома было организовано социалистическое соревнование по оформлению кабинетов. Мы объявили месячник, а потом подвели итоги. Первое место занял кабинет 3-го класса (Т. А. Резанова и Р. К. Вахитова) и кабинет математики (Абдульменова Р. З.), второе — кабинет башкирского языка (М. И. Бухарбаева), третье — кабинет русского языка и литературы (Я. М. Ибрагимова).

Наши учителя активное участие принимают и в общественной жизни нашего района. В этом учебном году создали агитбригаду, организаторами которой были члены месткома Т. А. Резанова и завуч школы А. Х. Ибрагимова. Агитбригада выступила перед труженниками колхоза «Новый путь». Активное участие в художественной самодеятельности принимают М. И. Бухарбаева, З. М. Давлетбаева, М. Н. Игнатьева, Т. А. Резанова, Т. А. Зиннурова, М. К. Буранчина, Ф. Я. Абдуллин и другие.

Заканчивается учебный год. Составлен план и график работы учащихся и учителей по организации летнего отдыха детей. Лет-

ним трудом будут заняты 82 учащихся 8—9 классов. Кроме этого, на пришкольном участке придут производственную практику учащиеся 4—7 классов. Ставится вопрос о закладке опытного пришкольного участка.

Составлен договор с совхозом «Степной», по которому выделена земля — 20 гектаров под свеклу, 10 гектаров под картофель, 3 гектара под овощи. Наша ученическая производственная бригада обязуется на выделенных участках получить урожай кормовой свеклы 120 центнеров с гектара, картофеля — 100 центнеров. Но для стационарного пребывания учащихся потребуются постройка лагеря, о чем и должно беспокоиться руководство совхоза уже сегодня, тогда все ребята будут охвачены летними оздоровительными лагерями.

Вопросов в жизни нашей профсоюзной организации много, и мы в своей работе стремимся решить их по-деловому, конкретно — и оперативно. И здесь многое зависит, конечно, от инициативы месткома и членов профсоюза. Тогда мы успешно сможем выполнить решения XVII съезда профсоюзов.

**Ф. САЛИМОВА,  
председатель месткома профсоюза школы.**

# 1 ИЮНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

## Последний школьный звонок



И радостно, и грустно было в этот день выпускникам Акъярской средней школы № 1. Радостно от того, что, прощаясь со школой, им предстоит выйти на широкую дорогу жизни. И, конечно же, грустно от того, что рас-

В ОТ и пролетели незаметно для мальчиков и девочек десятков классов Акъярской средней школы № 2 годы учебы. Для них, как и в других школах, прозвенел последний школьный звонок.

В начале торжественной линейки ребят поздравил с успешным окончанием учебы исполняющий обязанности директора школы, организатор внешкольной и внеклассной работы Д. С. Луценко. Он сказал, что 10 лет учебы в школе для сегодняшних выпускников стали годами их граж-

СОЛНЕЧНЫЙ майский день. Звучит музыка. В праздничном убранстве Ново-Зирганская восьмилетняя школа. На торжестве в честь последнего звонка собрались ученики, учителя, а также родители. В руках учащихся живые цветы, шары. Лица их озарены улыбкой.

Торжественную линейку кратким вступительным словом открывает директор школы Ф. В. Тужилина. С напутственными словами к выпускникам школы выступили учительница С. Х. Давлетханова, секретарь парторганизации колхоза У. Б. Каримов, родители Р. М. Валеева, Л. Ф. Каллун,

станутся со своими одноклассниками. Ведь целых десять лет жили они одной семьей, были неразлучны. А расставаться со школой, с любимыми учителями, которые стали им все свои знания и доброту сердец, еще труднее.

данского становления. Сегодня для них открыты множество жизненных дорог и из них надо выбрать правильно одну.

От имени учителей выпускников поздравили классные руководители десятых классов Х. Х. Бактыбаев, Д. К. Ярмухаметов, учительница русского языка и литературы Л. Д. Егорова, секретарь ученической комсомольской организации Мухамедова Лилия.

Затем слово было предоставлено самым маленьким — первоклассникам. Они исполнили песни «Чему учат в школе»,

классный руководитель выпускников Л. В. Сабина. Затем выпускники школы исполнили песни «Тропинка», «Школьный вальс», рассказали стихи, подали букеты цветов своим дорогим учителям. Выступив от имени выпускников школы, А. Байбурина, В. Хайдаршина заверили, что всегда будут дорожить честью родной школы и выразили благодарность всем учителям за то, что они дали им знания, путевку в жизнь.

За активную общественную работу и достижения в спорте группа учащихся восьмого класса была награждена По-

Много теплых напутственных слов в традиционный день прощания со школьной скамьей было сказано директором школы Ириной Садыковной Нураевой, первой учительницей десятиклассников, заслуженной учительницей школ БАССР Фатхией Хайрулловой Вахитовой, классной руководителем выпускного 10 «А» класса, заслуженной учительницей школ БАССР Галимой Мухамедовой директором Акъярского детского дома Нажиной Хурматовной Тукбаевой, секретарем райкома ВЛКСМ Тамарой Кабдуловой. «Вы научились жить трудиться, любить школу, свой коллектив, Родину, — говорили они. — Будьте же достойными преемниками ваших отцов и матерей. Выбирайте работу по душе и вы всегда будете уважаемыми людьми в своих коллективах. Не забывайте школу и учителей. Они — ваши верные помощники и друзья».

— Вы первыми ввели нас в мир знаний научили писать, читать. Спасибо вам, учителя! — сказал от имени всех выпускников ученик 10 «Б» класса Альберт Нуриев.

Затем слово предоставляется первоклассникам. Очень трогательно прозвучали в их исполнении стихи и песни, посвященные старшим товарищам. Они обменялись памятным открытками.

Итак, состоялся еще один выпуск, который запомнится десятиклассникам на всю жизнь.

А. АТАНОВА.

НА СНИМКАХ: выпускники дарят школьной библиотеке книги; последний звонок дают Сайфуллин Радик и Акбулатова Лариса.

«Пусть всегда будет солнцем и музыкально-литературную композицию. Вручили выпускникам цветы, а те подарили первоклассникам небольшие памятные подарки.

Также с напутственными словами для десятиклассников выступили секретарь райкома ВЛКСМ А. И. Давлетбердин, от имени родителей — акушерка центральной районной больницы А. М. Пахтусова.

А. ИБРАГИМОВА,  
завуч Акъярской  
средней школы № 2.

четными грамотами и подарками. Среди них С. Тимершина, В. Хайдаршина, С. Приймак, А. Сабин, В. Рахметов, С. Каплун, М. Кусякова, А. Байчурина, Д. Сулейманова, В. Рахметов и многие другие. В заключение ученица 1-го класса Н. Шакирова прошла круг, дав последний звонок.

— До свиданья, родная школа, до свиданья, дорогие учителя. Спасибо за радостные и веселые школьные годы, спасибо за все, — говорят выпускники. Впереди их ждут волнующие дни — экзамены.

Т. БЕЛЮК,  
завуч школы.

## Мы стали шефами

На животноводческой ферме ордена Ленина Матраевского совхоза, куда мы поехали на экскурсию, нас встретили тепло и радушно. Бригадир Рафкат Фуатович Юлдашев рассказал нам о делах на ферме. Затем, посетив Дом животноводов, где очень уютно и хорошо оформлено, мы ознакомились с успехами передовых животноводов.

Многие из нас на ферме были впервые. Особенно интересной нам показалась работа с телятами. Здесь мы и решили стать их шефами. Теперь каждая группа из четырех человек ходит к своим подшефным. Мы с большим удовольствием поим маленьких телят, чистим клетки, раздаем корм. Помогая животноводам мы видим, как хорошо трудятся телятницы Г. М. Платонса, Т. М. Труханова, Р. Исаква, Н. Ф. Лукьянова.

Ученики 7 «А» класса  
Уфимской  
средней школы.

Особой заботой и вниманием окружены дети дошкольного возраста в колхозе «Красное знамя». В селе Антинган, например, вот уже более 15 лет работает детский садик, который построен на средства колхоза. За это время здесь воспитались несколько сот детей колхозников, сельской интеллигенции.

## Смотр строя и песни

состоялся в Татыр-Узякской средней школе, в котором принимали участие учащиеся 1—9 классов.

Перед смотром состоялась линейка. Командиры отрядов каждого класса отдали рапорт о готовности учителю физкультуры школы С. Н. Сериковой. Затем команды были разделены на 3 группы: 1 группа — учащиеся 1—3 классов, 2 группа — учащиеся 4—6 классов и 3 группа — учащиеся 7—9 классов.

После жеребьевки начался смотр. Борьба была упорной. Каждый класс хотел занять призовое место. Все классы показали свое мастерство.

Победителями стали: в 1 группе — учащиеся 2 класса, во 2 группе — учащиеся 6 класса и в 3 группе — учащиеся 9 класса.

После смотра состоялась линейка. Победителям были вручены почетные грамоты.

Ю. ГАВРИЛОВ,  
ученик 9 класса.

## Родительское спасибо

В нашем поселке Уфимский стало большим событием открытие нового двухэтажного садика. Мы рады, что наши дети будут посещать теперь это большое и светлое здание. Каждое утро, приводя своих детей сюда, мы видим улыбки на лицах воспитателей. С открытой душой встречают они каждого ребенка. Среди них — Раиса Николаевна Марушак. В ее группу я и возю своего сына Ямиля, и каждый раз слышу слова благодарности в ее адрес от других пап и мам.

От имени всех родителей мне хочется сказать спасибо за наших детей всему коллективу детского сада и всем тем, кто заботится о маленьких гражданах страны, создает все блага. И в год 60-летия образования СССР пожелать им всего самого доброго.

Р. ТАТЛЫБАЕВА.

дом-яслями Светлана Юлсанова, ей помогают воспитательницы Валиева Салия и Такалова Лена. За здоровьем детей следит медицинский фельдшер Хусанова Фарзана. Родители довольны работой коллектива детского сада.

И. СУЛЕЙМАНОВ.  
НА СНИМКЕ: за обедом малыши.  
Фото В. УСМАНОВА.



Смуща  
здоровья



Корь и ее  
предупреждение

Корь — острое инфекционное заболевание, преимущественно детского возраста. Источником инфекции является только больной человек. Передача заболевания к здоровому человеку происходит при непосредственном контакте с больным, с его выделениями из верхних дыхательных путей — при кашле, чихании, разговоре. Гораздо реже это происходит на открытом воздухе.

Восприимчивость человека к кори очень высока, ею можно заболеть в любом возрасте. После перенесенной болезни создается пожизненная невосприимчивость к ней. Повторные заболевания бывают очень редки. Особую опасность корь представляет для маленьких детей — до 2-х лет.

От момента заражения до появления болезни

проходит 9—10 дней, максимум — 21. Заболевание начинается с повышения температуры до 38—39 градусов, головной боли, насморка, сухого грубого кашля. На 4—5 день болезни появляется сыпь в виде крупных или мелких пятен, некоторые из них возвышаются над кожей и часто сливаются в причудливые формы. Общее состояние ребенка в период высыпания ухудшается: сон плохой, аппетита нет. С угасанием сыпи самочувствие улучшается.

Корь может дать и осложнения: воспаление легких, бронхов, катаральные и гнойные воспаления среднего уха, менингиты, энцефалиты и другие. Именно этим она и коварна для детей до двух лет.

Предупредить заболевание детей корью можно. Надежным средством при

этом являются профилактические прививки. Отказ от них может принести ребенку вред. При появлении первых признаков кори у ребенка надо известить ясли, детский сад, школу, врача-педиатра. Также нужно изолировать больного ребенка от здоровых детей, еще не болевших корью. К себе в квартиру не пускать детей, никуда с ребенком не ходить. Главное — не занести корь в детское учреждение. Помещение, где находится больной корью, необходимо проветривать, ежедневно проводить влажную уборку. Дети, находившиеся в контакте с больным корью, должны проводить больше времени на свежем воздухе, но не переохлаждаться.

В. АНДРЕЕВ,  
главный врач  
санэпидстанции.

# 90 лет со дня рождения К. Г. Паустовского (1892—1968)



НА СНИМКЕ: К. Г. Паустовский.

Имя Константина Георгиевича Паустовского — советского писателя, замечательного художника, ревностно защитника сокровищ мировой культуры, певца родной природы — широко известно. Становление человека и писателя происходило при Советской власти и определило весь его дальнейший творческий путь. Исклесия России вдоль и поперек, сменив несколько про-

фессий, К. Г. Паустовский с 1921 года начинает регулярно выступать в печати, становится газетчиком.

Книга очерков «Кара-Бугаз» (1932 год) посвящена покорению пустыни. Эту книгу высоко оценил А. М. Горький. Так же, как и «Колхида» (1934 год), эти очерки остаются в ряду лучших произведений, воспевавших строителей новой жизни. Многогранный писа-

тельский талант, гуманизм, высокое мастерство создали К. Г. Паустовскому всенародную известность и популярность. Герои книг Паустовского мужественны, скромны и лиричны. На книгах Паустовского воспитывалось и будет воспитываться много поколений читателей.

К. Г. Паустовский был награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, ме-

## Поговорим о важном деле Почему рядом скука?

В ПОСЛЕДНЕЕ время в нашей районной газете часто стали появляться заметки о скуке в одном селе, то в другом. Может, в чем-то и правы авторы этих публикаций? И все равно читать их как-то неловко, особенно, когда такие письма пишутся в редакцию от имени интеллигенции. И вот почему. Скучают люди только от безделья. Кто поверит, что в селе делать нечего, особенно интеллигенции. Я сравниваю их с интеллигенцией нашего села Самарска. Спросите любого нашего учителя: есть когда им скучать? Уверена, будь сутки еще на 12 часов длиннее и то они не скажут утвердительно. Спросите О. М. Гаоздеву, Н. А. Швецова, Ф. Г. Янтурину, Л. Л. Таганову, Г. А. Махиянову или других — есть когда им скучать? Помимо уроков в школе каждый из них ведет то кружок, то клуб по интересам. При Самарской средней школе вот уже

который год работает педагогический факультет, ежемесячно на родительских собраниях читаются лекции, доклады по воспитанию детей, по классам проводятся беседы. Да разве мало дел у людей неравнодушных, у тех которые не ждут когда их развеселят. Кто проводит все эти мероприятия — интеллигенция. А концерты, вечера? У нас в Доме культуры в этом году прошли встреча с уволенными в запас воинами Советской Армии, вечер отдыха «А ну-ка, парни», проводы зимы, тематический вечер «Есть женщины в русских селеньях» и т. д. На эти мероприятия собиралось почти все население села. В результате они прошли весело, интересно. Один завклубом ни за что не смог бы их провести так. Только благодаря А. И. Алейникову парни старались так, что у сидящих женщин в зале навертывались слезы —

мы ведь никогда не видели своих мальчишек на парадах и смотрах. И что без авторитетного жюри в составе В. П. Костычева, В. П. Садова, Н. А. Тарасовой, А. В. Кобзева вечер потерял бы что-то очень важное. А как жители благодарны за вечер «А ну-ка, девушки, а ну красавицы». Было две команды «Веснянки» и «Матрешки», «Веснянки» — это молодые женщины, у каждой семья, хозяйство. Ведь надо не один раз прийти вечером, отложив все дела, релетировать, шить униформу, сочинять стихи. У нас обширные планы на 10 лет вперед: Тут и КВН по книгам, диспуты на темы «Что значит быть современным», «Как быть счастливым», «Голубые огоньки для сельской интеллигенции и ветеранов», «Вечер отдыха для тех, кому за тридцать» и т. д. Все это придумали, предложили жители села, молодежь. Так что, «скукающие», — скука зависит

только от нас самих. Правда, у нас тоже есть свои проблемы, не все и не всегда получается так, как нам хотелось бы. Слабо с лекциями, не всегда получается с концертом художественной самодеятельности, нет музыкантов. Молодежь все настойчивее поговаривает о дискотеке, а наш клуб не готов технически: нет осветительной аппаратуры эпидиаскопа, хороших слайдов. Который год уже не можем создать ансамбль вокалистов, нужен руководитель для танцевального кружка, желающих научиться красиво танцевать много. Пришло время, когда главной фигурой на селе становится работник культурно-просветительных учреждений. Где это поняли — там хватает всего и молодежь остается на селе. М. НЕЧИПУРЕНКО, директор Самарского СДК.



В этом году в Москве на площади Коммуны открыт памятник А. В. Суворову (на снимке). Его авторы — народный художник РСФСР О. Комов и заслуженный архитектор РСФСР В. Нестеров.

Фото В. ВЕЛИКОЖАНИНА. (Фотохроника ТАСС).

## ПРИГЛАШЕНИЕ НА УЧЕБУ

Дорогой восьмиклассник! Сегодня на вопрос — «Кем быть?» — предстоит ответить тебе. Сегодня ты сделаешь выбор пути дальнейшего повышения своего образования потому, что каждый молодой человек нашей Родины обязан иметь среднее образование. Итак, куда пойти учиться? В 9-й класс? В техникум? В среднее профессионально-техническое училище? Мы рекомендуем тебе выбрать ГПТУ. Средние ГПТУ, созданные в нашей стране несколько лет назад, получили широкое развитие, по праву завоевали уважение у молодежи. В этих учебных заведениях удачно соединены профессиональное и общее среднее образование. Училища готовят высококвалифицированных рабочих различных специальностей для нашего народного хозяйства. Мы приглашаем тебя, наш юный друг, на учебу в наше среднее ГПТУ № 1 — получить самую благородную, сложную и интересную профессию на земле — профессию полиграфиста, и пусть отпечатанные и выпущенные при твоём участии книги, жур-

налы, газеты и другая печатная продукция принесут людям много радости и счастья. В ГПТУ принимаются юноши и девушки после успешного окончания восьмилетних классов, без вступительных экзаменов. В период учебы (а срок обучения в ГПТУ 3 года) ты будешь получать бесплатное питание и обмундирование, будешь жить в благоустроенном общежитии. Учащимся ГПТУ предоставляются зимние и летние каникулы. Для закрепления своих профессиональных навыков учащиеся под руководством опытных мастеров проходят производственную практику непосредственно в типографии училища, а также в типографиях нашей республики и других республик и областей Российской Федерации. После окончания училища ты получишь диплом о среднем образовании и одну из следующих профессий: наборщик в ручную, наборщик на наборных строкоотливных машинах, печатник высокой печати, переплетчик, фотокорреспондент. Для десятиклассников объявлен прием по этим

же специальностям. Срок обучения для них — 2 года, а по профессии фотокорреспондент — один год. Им выплачивается стипендия 30 рублей в месяц и плюс доплата 40 рублей за счет типографий, направивших на учебу или куда будут направлены на работу выпускники. Прием документов с 10 июня по 30 августа 1982 года при личной явке. Тем, кто захочет выбрать профессию полиграфиста, надо помнить о своем высоком предназначении. Профессия эта была почетна и уважаема во все века и у всех народов. Будущий полиграфист увидит осуществленными многие фантастические проекты в типографии будущего и ему придется управлять интересной и сложной полиграфической техникой. Юноши и девушки, приходите к нам учиться! Подробности о порядке поступления в училище вы можете узнать, побывав в нашем училище по адресу: г. Уфа, бульвар Х. Давлетшиной, 3 или ознакомиться с условиями приема в любой районной типографии. Руководство училища.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

(Время московское).

ВТОРНИК, 1 июня

6.40 — Концерт артистов балета. 7.10 — В мире животных. 8.10 — В. Катаев — «Фиалка». Телеспектакль. 12.15 — К Международному дню защиты детей. Док. фильм. 13.10 — Концерт Национального ансамбля танца Туниса. 13.55 — Встречи на XIX съезде ВЛКСМ. 14.25 — Константин Паустовский. Воспоминания и встречи. 15.10 — Навстречу выборам. 15.25 — Салют, пионерия! 16.25 — Лица друзей. 17.10 — «Свет в окне». Фильм. 19.00 — Продовольственная программа — общенародное дело.

СРЕДА, 2 июня

6.40 — Концерт Н. Демиденко (фортепьяно). 7.30 — Клуб кинотурешествий. 8.30 — Фильм — детям. «Был настоящим трубочком». 12.20 — «Животноводство — ударный фронт». Док. фильм. 13.15 — Знай и умей. 14.00 — Док. фильм. 14.30 — Отзовись, горнисты! 15.15 — О Еврейском камерном музыкальном театре. 15.30 — Из цикла «Народные учителя СССР». 15.55 — Играет Т. Вольская (домра). 16.30 — Д. Торелли — Классический дуэт. 16.40 — Док. фильм. 17.00 — «Долгая дорога в дюнах». Фильм. 1-я серия. 19.15 — Фестивали... Конкурсы... Концерты.

ЧЕТВЕРГ, 3 июня

6.50 — Концерт духового оркестра. 7.35 — Горизонт. 8.35 — «Долгая дорога в дюнах». Фильм. 1-я серия. 12.20 — «Человек на земле». Док. фильм. 13.15 — Для школьников. 14.00 — Песни Т. Хренникова. 14.30 — Шахматная школа. 15.00 — Фильм для детей. «Звездочка и Куланенок». 15.45 — Беседы об алкоголизме. 16.30 — Вместе — дружная семья. 17.00 — «Индегмаш-82». 17.15 — «Долгая дорога в дюнах». Фильм. 2-я серия. 19.05 — «Слово Андроникова». Фильм 1-й. 20.20 — «Як Йоала». Фильм-концерт.

### ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, СЕЛЬСКИХ И ПОСЕЛКОВОГО СОВЕТОВ, ПРАВЛЕНИЙ КОЛХОЗОВ И ГРАЖДАН

По территории Хайбуллинского района проходит нефтепровод, по которому перекачивается нефть под высоким давлением. Разрушение магистрального нефтепровода причинит народному хозяйству и населению огромный материальный ущерб, связанный с загрязнением окружающей среды, возмощными пожарами, нарушением снабжения нефтью потребителей. В целях обеспечения сохранности магистрального нефтепровода, а также пожарной безопасности населенных пунктов, отдельных зданий и сооружений Госстроем СССР установлена охранная зона 100—200 метров в обе стороны от оси нефтепровода. В охранной зоне без письменного согласования с Управлением Урало-Сибирскими магистральными нефтепроводами и без присутствия представителя райуправления категорически запрещается производство строительно-монтажных, земляных работ, складирование соломы и других видов работ. По всем вопросам производства работ в охранной зоне нефтепровода обращаться по адресу: 453330, Башкирская АССР, Кугарчинский район, село Мраково, НПС-Мраково. Телефон: 2—14—41.

Коллектив Матраевского совхоза выражает глубокое соболезнование заместителю директора по хозяйственной части Суверневу Н. И. по поводу смерти матери СУВЕРНЕВОЙ Татьяны Павловны.